

## 方潭：金禧的迴響

回憶、感恩、責任……是在喀麥隆方潭（Fontem）慶祝活動的三個連續關鍵詞，為歡慶一些普世博愛運動的醫生到來五十年，在喀麥隆的森林中為開展與班華族及當地居民親密融洽的一項事業。

從一開始，一些政要及傳統鄉紳，以及普世博愛運動的協同會長岑浩思（Jesús Morán）的致詞中，他們就各自的領域，提到這事情開端的重要性，從而這個區域在往後的多年，在各方面都有始料未及和令人矚目的發展。他們也重申由普世博愛運動成員與當地傳統宗教信友間的對話是有效的方法。普世博愛運動宗教交談總中心的莉達·摩撒蘭（Rita Moussalem）提到，這種普世博愛運動的典型做法，無論在方潭還是世界各地，在宗教交談方面皆推行了很多積極的經驗。首日活動的重頭戲是馬姆菲（Mamfe）教區安德肋·恩吉亞（mons. Andrew Nkea Fuanya）主教的談話，透過他個人與班華族的體驗，肯定這種珍貴的對話，並指出它與福音完全符合一致。一位年輕的奧地利神父，出席此活動時說：「傳統的非洲文化價值觀與基督信仰文化的價值觀交融的和諧令人感動。」

第二天的活動，著重在見證分享，首批到達的一位醫生和一位護士強調與當地人密切的合作，讓他們明白，如何照顧病人身體與精神上的需要。在痊癒的同時也誕生在他們間歷久彌新的友誼。還有陪伴生命最後階段的感人見證。然後，一些學校舊生也作出見證，包括一位警察局長、一個年輕神父及一位護士。從他們的經歷中，除了呈現精益求精的科學知識，他們更有機會去發掘人的精神價值，如今讓他們更加快樂，並同時在社會與教會中獲得讚賞。一種新的企業經營理念即將展開先知性的記號，他們在喀麥隆提出首要方案，也就是共融經濟，而這項計畫將很快會在國際性的會議上推出。

第三天的重點慶祝在感恩。透過一些具代表性的分享，讓大家回憶起許多第一批人，他們獻出他們的一生給方潭，如白彼得（Piero Pasolini）工程師、蘇里奧（Lucio Dal Soglio）博士等人。他們都待人如己，他們具體的行動是基於相互的關係，而不在於協助他人。隨著五個區域（Fondoms）中雷比亞南（Lebialem）分部準備的舞蹈，讓慶祝活動增添色彩與生命力。到場參與者超過2500人，許多媽媽們的愛，即她們不辭辛勞、日以繼夜準備午餐，帶來豐盛的成果。當天晚上，學生與孩子們以歡樂和感人的音樂慶祝，訴說著方潭的故事。

第四天的活動是為慶祝方潭「聖母上智之座」學院的成立。學校許多的舊生從國外回來，他們遍佈多個國家，組成一個協會。馬姆菲教區的主教勸勉他們，要意識到之前所獲得的恩典，如今讓他們無論在何處都有能力成為合一的大使。查爾斯·塔松（Charles Tasong）是首批認識普世博愛運動的班華族人之一，說：「在『哭喪』（Cry-die）（悼念蘇里奧、禮諾·達爾米神父（Lino D'armi）和近期安息主懷的多莉絲·羅納格（Doris Ronacher），奉獻了他們畢生精力給方潭）我看到再也沒有所謂普世博愛運動或班華族的分別，也再沒有白人一邊，黑人另一邊的問題；只有一個大家庭。在明治（Menji）的彌撒也一樣，在沒有堂區和『運動』的分別；就只有一個大家庭。我想要用我的生命，也就是這幾天在方潭實實在在生活到的強烈合一，面對挑戰並繼續向前進。」

畢阿祖·施帕拉帕諾（Biagio Sparapano）